



A22

東京奧運如期舉行,然後呢?

月25日早上,東京奧 運的火炬傳送就會於 日本時間9點40分

(香港時間8點40分),於日本福 島縣正式開始,象徵着東京奧運如 期展開。火炬傳送將歷時120日, 途中會經過日本全國的47個縣、 市、鄉、鎮等地方,並於7月23日

送達東京新宿奧運開幕會場 對於我這個體育迷、奧運發燒友 而言,看着這延遲了一年而終於來 臨的盛事當然覺得十分興奮,代表 着好快就有奧運睇!可能日子愈來 愈近,坊間各界亦開始多留意了奧 運情況,包括傳媒、社交媒體、報 章等有關奧運的報道也開始漸漸增 多,但當中大多數的還是負面消 息:例如日本奧運大會不准外國遊 客到日本參觀奧運,另外亦有指日 本有一調查,超過一半的受訪者不 大贊成這個疫情時候主辦奧運等 等。除了日本以外,奧運在香港亦 有不少負面消息,其中一則最讓人 在意的就是:本屆可能是第一次沒 有電視轉播奧運會。其實香港電視 台也曾經積極爭取希望到轉播奧 運,奈何除了巨額電視版權轉播費 外 (東京奧運開價 3,500 萬美 元) , 另外還有大約港幣 4,000 萬

大約一年前已經有電視台問我, 如果做奧運,估計要虧蝕多少錢? 我當時的回答是:如果電視台願意 虧蝕兩億港元,就可以做奧運;一

台問我:如果現在決定做奧運,會 虧損多少?而我現在估計,大概也 要虧蝕1億5千萬港元左右才可以成 事。以目前香港經濟情況,轉播奧 運想要賺錢或者平手離場, 簡直是 天方夜譚。

你們可能會奇怪,交了天價的電 視版權費,理應已經有很多材料可 用作播放,為何還要另外付出這麼 昂貴的製作費呢?奧運大會製作了 7,000多個小時賽事,要把這些信號 傳回香港,衛星費(亦即光纖費) 也要800萬至900萬港元;另外國 際廣播中心 (International broadcasting Centre) 的場地租用費及器 材,大約為500萬港元;如果每一 個香港參加項目要做香港運動員訪 問,要租攝影機位置,大約要200 萬港元;另外派去日本的工作人 員,他們的支出包括機票、住宿傳 媒酒店、當地交通及膳食等,每一 位費用約港幣10萬元,因此如果派 60個工作人員,該部分的支出已經 高達600萬港元,當然另外還有很 多林林總總的費用,恕難盡錄。於 是整個奧運製作費用,即使不把版 權費計算在內,亦應該接近4,000 萬港元。

觀乎全世界,要製作質素高的電 視節目其實就是這麼昂貴:在中國 內地,一個綜藝電視節目製作,例 如春晚,動不動也要用上5,000萬 元人民幣製作費,香港在這方面電 視製作真是可謂小巫見大巫。



|砂||的好處

「積怨」在一點火花中撻着了,「吵 架」在電光火石之間爆開,一發不可收 拾,局面沒有人想得到。「吵架」有好 處,把不滿攤了上枱面,從此不再為「畀

面」傷腦筋

身邊有兩位朋友為小事情吵了架,吵什麼呢?原來是 態度問題,兩人的理念相同,本來是志同道合,理應沒 有什麼衝突。甲一向「自以為是」,喜歡搶先發表己 見,卻無視其他人的論點,即使有權威人士的觀點,甲 總是質疑在先,挑剔在後,繼而修正,再而教訓。

甲的張揚跋扈,和身邊朋友時有小摩擦,但大家都不 想為小事情鬧翻,總是讓着點,正因為讓慣了,甲的 「自以為是|膨脹成「自以權威|。有一次討論問題, 乙友人還沒有把話説完,甲就忍不住否定對方,要發表 己見。

乙友人或許「積怨」太多,一下子就來火了,一口氣 罵起來,還套用了楊潔篪、王毅的金句「我不吃你那一 套!」「改一改你教訓人的老毛病吧!」「你沒有資格 這樣對我説話!」甲平日慣於自以為是,未曾有被回擊 的經驗,一時啞口無言。經此一役,再見不是朋友。

朋友可以如此灑脱,但國際關係就複雜得多了。中美 高層次會談,美方以慣用的高高在上的姿態訓話,惹怒 了中方。可能布林肯就懵了,「我們平日都是這樣管別 人的事,習慣教訓別人的,其他人都是這樣乖乖聽着, 沒有不妥呀?」沒有激烈反應,是人家還在考慮給你面 子,給大家迴旋餘地,這並不是代表人家沒有實力和你 較量。美方習慣坐龍椅,可能經此被罵一役,真要學習 一下如何坐櫈仔。

美方需要拉幫結派高調打擊別國,實力有幾多,可 想而知。電影中黑社會大佬請殺手辦事,行動要付 費,失了手又要付安家費。美方要開片就要看清楚對 手實力,更要檢視自己身家還剩幾多,「埋單」不是 請客吃飯啊。



也談「事頭婆」家事

傳真:2873 2453 電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出

記得我初到英國時,聽到 有人交談,「事頭婆」如何 如何?我是丈二和尚摸不到 頭腦,什麼叫「事頭婆」?

「事頭婆」是什麼?!後來知道「事頭 婆」,原來指的是英女王;粵語「事頭」 是老闆,「事頭婆」是老闆娘或女老闆, 意指英女王是大英帝國的女老闆。

近日,她的孫兒媳婦梅根、孫子哈里接 受美國著名主持人奧花雲費 (Oprah Winfrey) 訪問,爆出驚人言論,激起全世界 熱烈話題,一時無兩似乎掩蓋了大家對新 冠肺炎的緊密關注。鋪天蓋地的討論,超 越了茶餘飯後助興的話頭。有人欣賞梅 根,説她是新女性主義者,又説她身上充 滿着典型美國的自由平等精神。但大部分 人都憎厭這個半黑不白的女人!套用電視 宫廷劇對白:「這個女人撩事鬥非,工於 心計,掀起腥風血雨。」

而我十分心疼已有94歲高齡的「事頭 婆」,此時此刻與她結婚70載的丈夫菲臘 親王已留醫住院28天 (筆者執筆之日料他 剛剛出院) ,夫君的健康,當然令她憂心 忡忡,但她孫子的這一件家醜瞬間成為國 際笑話,更使她憂心如焚。

英國王室正面臨一次重大考驗,筆者看 到報道,指王室準備了一份聲明,但女王 不肯簽名,女王堅持不要急於表態,需要 深思熟慮;也許經過查理斯、戴安娜的離 婚事件後,她看得更廣更遠。

因孫兒媳婦跑到美國去哭訴家醜,令王 室蒙羞。中國人有句俗話「娶到個好媳 婦,比一個兒子還要好!」意思是,若娶

烏龜仍在

這個美國二三流女明星在演藝圈浮浮 沉沉,有過多少男朋友不清楚,僅知道 她結過婚,離過婚,今年(2021年)40 歲,她2018年與哈里結婚時是37歲再 婚,人生也算經歷過大波小折,是一個有 閲歷的中女,特別是在荷里活討生活,一 點也不簡單;而哈里不同,他一直在王室 的庇蔭下成長,雖然心中隱藏着對母親永 恒的思念。

這個荷里活二三流的小明星,捕捉到一 個王室的子嗣,以為自己飛上枝頭變鳳 凰,是的,她真的可以麻雀變鳳凰,但她 要安分守己地做鳳凰,千萬不要以為自己 是王室的女主角,要跟凱特王妃比高低 又要在王室呼風喚雨,甚至還將自己比喻 為受萬人愛戴的戴安娜王妃,真讓人啼笑 皆非!看得出來,哈里跟着太太梅根的裙 腳走,視梅根為母親的影子,深怕梅根像 母親的結局一樣。但這只是哈里內心的陰 影,不真實。

「事頭婆」已是百歲老太太,正面臨千 頭萬緒的家事,祝願她政躬康泰!



哈里王子與夫人梅根早前接受美國著 名主持人奧花雲費訪問



網上看電影

電影《冏媽》點擊 率高達40億人次,這 個破天荒紀錄,對

當日因疫情未能在影院排期上 映,才大膽嘗試把影片放上互聯 網的影片公司,無疑注射了意外收 穫的興奮針。

無可否認,電影院大銀幕看電 影,好處是碰上千軍萬馬的大場 面,不止是眼睛吃冰淇淋,還像武 松在景陽岡喝酒18碗那麼痛快, 絕對滿足到與眾同樂那批觀眾的 心理需要,跟互聯網上看電影, 似乎有所不同;但是互聯網上看電 影也有它的好處,就是近距離多了 親切感,大特寫鏡頭時,演員五官 接近真實,連眉毛也看得清楚,表 情來得特別細膩,而且有個感覺, 紫砂茶壺喝鐵觀音那種味道,同

單獨看,還勝過電影院 中一群人看,從而感受 到眾樂樂不如獨樂樂的 滋味。

再説,科技一日千里, 像《冏媽》1080P那麼超 高清的影片,放上互聯 網,也真是跟在大影院大 銀幕觀看般同樣賞心悦 目,就説大場面,也是 1080P高清普通話版本的

《新龍門客棧》,鏡頭上的千軍萬 馬便同樣震撼,可見大銀幕看電 影,只不過是過去大半世紀前養成 的傳統習慣,出於自然,而非必 然,而且從新一代影迷對互聯網狂 熱的喜愛,電影有日完全由互聯網 取代播放,也未必全無可能。

13

星

不過電影人也不必為愈來愈多電 影院結業而悲觀, 電影這第八藝 術,同時也是第一娛樂,永遠不會 滅亡,說不定可能因互聯網的方便 而日趨蓬勃。最近多看了網上電 影,發覺新一代不知名的編導,不 少都具備有明日大師的潛質,任何 行業前景如何,往往取決於該行業 工作人員的工作態度和誠意,就算 網上電影競爭劇烈,日後電影院千 **億票房不多**,少了天價片酬的天 小品式好電影,網上觀看,既有如 王,只要演員實力旗鼓相當,觀眾 看得開心圈中人人飽暖,也是可喜 時也與燈下看書情調相似,一個人 的新氣象



●《冏媽》黃梅瑩不同歲月的3個形象。 作者供圖



宣稱放棄英王室成員 性格。

身份,但這貴族身份卻無法抹掉, 他們仍具新聞價值,其任何言行都 會受到關注,所以,他們接受電視 訪問及其所披露的「家事」自然成 為輿論焦點。

由於梅根是非裔美國明星,不但 引發種族歧視爭議,更升級至英美 發現指對方「擁有世界最具殺傷力化 文化衝突乃至歐美文化論戰。

文化悠久同時背負傳統枷鎖的沒 落帝國,一個是自詡自由文明卻 內部弊病叢生的當今霸權,雖然 各據兩個大陸,隔了一個大西洋, 是軍事盟友,但凡美國要對外發動 戰爭,英國都第一時間響應,可謂 「難兄難弟」。

相似的對外擴張乃至侵略歷 及共同的語言和法律體系,令英 婚的梅根。 國比其他歐洲強國如德國、法國和 意大利等,跟美國的關係更密切; 英格蘭、蘇格蘭、威爾斯、愛爾蘭 在新大陸生活,又在這個全新的地

雖然哈里王子和夫 方重建跟祖家不一樣的家園。久而

所以,無論是歷史淵源,還是戰略 所以,無論在民間還是媒體眼中, 需要,這兩個國家都視對方為「最重 要的雙邊夥伴關係」,並共同對付意 識形態上的「外敵」,最著名者乃上 世紀八十年代美英聯手配合國際大氣 候,最終導致蘇聯解體。以及本世紀 初美英聯軍領頭攻打伊拉克——後來 武」的情報有誤,但已造成逾6萬伊 英國和美國,一個是自詡歷史 拉克平民死亡,並間接導致配合美國 出兵的時任英揆貝理雅下台。可見這 兩個國家在國際事務層面上的「親密 關係」。

但在民間,英國人顯然是看不慣 卻淵源深厚。二戰以來,兩國一直 美國人霸道的作風的。或許,個性 內斂和深沉的英國男士會被作風張 揚的美國女性吸引——像當年愛德 華八世愛上兩度離異的美國女人華 麗絲·辛普森(即後來的溫莎公爵 史,加上宗教信仰上的重疊,以 夫人),以及今日哈里王子娶離過

但無論在王室內部,還是英國民 間或媒體,對美國女人(或視為美 而在美國各城鄉,至今有不少諸如 國象徵)都不算友善。這可能未必 涉及其非洲裔血統之類的種族歧 等族裔人士,這些來自歐洲的殖民 視,而是文化情結,以及與生俱來 者及其後代帶着自身的文化優越感 的優越感 — 擔心自己的文化被 「溝淡」。

常聽説與長壽相關的句子,有「松 鶴延年」和「千年王八萬年龜」。這 兩句話,都是吉祥之語。內陸地區, 松鶴象徵長壽;沿海地區,海龜象徵 長壽。我生活的這處小鎮遠離海洋,

周末休班,陪妻子去她爺爺家送了 些吃的,一隻拾掇乾淨的蛋雞、還有 箱核桃露。妻子經常去爺爺家,下夜班時, 不上班時,每過一陣子,她都要去看看。

連寬闊的大河都少有。

爺爺1925年出生,到現在仍然身體硬朗。 他一個人住在村中一處宅院中,飲食起居都 靠自己。有時有幾位80多歲的老頭找他聚 聚,走時,他還騎着腳蹬三輪車送送人家。 有時生病了也不告訴子女,獨自到離家二三 里地的醫院吃藥打針。若是被我們遇着了, 只要不是特別難受,都堅持不讓我們送。一 個人騎車來的,還是一個人騎車回去。

村子偏東。再往東是片插楊林。宅院北邊, 過的三間瓦房。房子前面,是一個不大的月 台。月台比院子高出半米多。屋門往外是與 之等高的月台,月台與院子之間,則是由幾 個台階銜接起來。宅院的院落不大,在迎門 牆東西兩側,各堆了一小堆河沙。院中有兩 個舊灶台。月台的台階旁,拴着一條狗。屋 裏正對屋門,是一個帶煙囱的煤球爐,一張 牆的位置,是一張一米多高的舊方桌。我、 妻子、兩個兒子、孩子他小姨,幾個人一進 屋,屋裏立即擁擠起來。站了大概半分鐘, 妻子幫爺爺收拾茶几時,我們都到院中。

爺爺家的月台上,放了一個塑料盆。盆中 有幾厘米深的水,水中有個巴掌大的龜。我 對烏龜了解不多,不知道那隻烏龜是啥品 種。烏龜的殼黑灰色,上面有許多泥沙,看 上去髒兮兮的。烏龜的頭頸和前爪上,有幾 條粗細不等的縱行的黃白色泛青條紋,看上 去,那些條紋醒目得有點兒刺眼。烏龜慢悠 悠的,在盆中時而爬爬時而靜止不動。牠似 乎不怕人,動與靜全憑自願,不會因為周圍 時,牠是會避讓的,攪動明顯時,牠會把頭

爪都縮進龜殼裏,過一會兒才又伸出。

在塑料盆近旁,有一個薄木板釘扣成的無 蓋破木箱。木箱大概半米長寬,高度頂多30 厘米。木箱的一個側面已經裂開,像一扇敞 開的籬笆門。箱底有幾厘米厚的泥沙。爺爺 説烏龜原來是在木箱的泥沙裏的,冬天時在 屋內放着。天暖和了,他就把木箱挪到月台 上。有太陽的大晴天,烏龜會從泥沙裏爬出 來,爬進有水的塑料盆中。乍看上去,那隻 龜沒啥特別。除了個頭比平時在集市上見到 的那種火柴盒大小的烏龜大出幾圈,就是那 老氣橫秋的感覺不太一樣。此外,作為普通 的烏龜,牠很難吸引到我。但是關於這隻龜 的敘述,引起了我的蹙眉思考。這是一隻有 些小小傳奇色彩的烏龜。牠的來歷是一個 謎,牠的來去還是一個謎。

龜兔賽跑的故事,相信很多人都知道。那 個故事,雖然是烏龜勝了,但畢竟只是一個 是螞蟻,跑起來也比烏龜快吧!再者,烏龜 被談論過。沒人談論,估計也就沒得談論, 就算有記憶力,也是一般般吧。爺爺家這隻 龜,不知是從哪裏來的。幾年前,大晴天, 爺爺家院中突然爬來一隻龜。他家周圍幾十 米,都是乾巴巴的路面。爺爺沒考慮太多, 就給烏龜找了個盆,裏面放了些水和沙,把 其養起來。 説是養,其實也不像人家養寵物 茶几,一個沙發,還有一個舊連椅。靠近北 那樣精心,偶爾放些吃食進去,烏龜就這樣 龜自己才能解答! 活了下來。大概幾個月後,爺爺覺得這樣養 着不合適,烏龜畢竟不是家養的,得把牠放 歸自然。爺爺宅院後大概100多米遠處,有 一條河。爺爺把烏龜放進那條大河中。

過了兩天兩夜,那隻烏龜,再次爬回到爺 爺的家院中。這一次,爺爺沒再趕走牠,而 是把牠再次養起來。第一個冬天,烏龜在木 箱中過冬。翌年夏天來臨時,有個雨天,爺 那隻烏龜,在我的腦海中成了謎一樣的存 雨水灌滿。爺爺沒去找,而是順其自然。那 隻烏龜本來就不是他養大的,來時突然,走 也突然。幾天後,烏龜回來。那年冬天,烏 龜又在木箱中過冬。第三個夏天,牠突然又 人的言談舉止而改變。當然,用木棍觸動牠 走了。幾天後,在迎門牆靠內側的沙堆裏, 那隻熟悉的烏龜,再次露面。

烏龜不適合生活在太乾燥的環境,爺爺家 院中,走走來來的牠,被爺爺再一次放到塑 料盆中,給牠水和食物。那隻龜,就這樣再 次被養了起來。爺爺家突然爬來一隻龜,我 聽妻子説過;爺爺把烏龜送走了,自己又爬 回爺爺家,我也聽妻子説過;那隻養在爺爺 家的龜,又兩次突然走掉的事,我還是聽妻 子説過;那隻找不到的烏龜,再一次爬回爺 爺家,記得妻子也説過。只是,所有的聽説 都是在沒眼見的場景中獲知的,心中的詫

爺爺說:「烏龜第一次出現時,就茶碗口 大。」養了這幾年,牠長大不少。我親眼見 到,又親耳聽到,自然不會懷疑。一隻烏 龜,幾次三番爬到爺爺家院中,還是有些讓 人百思不得其解。臨走時,我喊上梓航,沿 着爺爺家東側的泥土路,往後面的河道走 去。我想親自走一走用腳步丈量下那段距 爺爺高壽,吃住卻儉樸。他住的宅院,在 故事而已。若是真的比速度,莫説野兔,就 離。爺爺家東側那條路,雖是條土路,卻差 不多2米寬,路面硬實光滑平坦,沒啥遮 是幾排差不多的宅院。爺爺的房子,是翻新 除了壽命長出名,記憶力咋樣,似乎也並未 擋。從爺爺家往後,到河道處,大概100多 米遠,其間經過五六排房舍。一隻烏龜,是 如何安全爬過這段路的呢?就算沒遇到人, 村裏的貓啦狗啦的,也都沒遇到?那條土路 旁邊沒有下水道和小河溝,乾巴巴的泥土 路,烏龜為什麼要一次次朝爺爺家爬呢?那 兒那麼多差不多的宅院,單選爺爺家,難道 牠真認識路?這一連串疑問,或許只有那隻

> 塑料盆面積狹小,村子北側那條大河面積 廣闊。如果烏龜選擇那條河,河岸邊一定有 宜居之地,那條河中魚蝦眾多,各類昆蟲也 多,有足夠的食物來源,按理説,那裏才更 適合烏龜生存啊!大河之於塑料盆,應該是 樂園與囚牢的區別吧,但那隻龜選擇了塑料 盆。從聽妻子零星説起,到爺爺親口敘述。 爺發現烏龜自己走了,牠生活過的盆中,被 在。或許,那隻看似笨拙的龜,真的與爺爺 有緣吧!

> > 烏龜,歷來是長壽的象徵。而爺爺,已96 歲高齡了,依然身體硬朗。這段緣,若非親 眼所見,真的像是在聽一個被杜撰成的故 事。爺爺耳聰目明,思維清晰,他的親歷, 雖然還不曉得原因,但卻毋庸置疑。



小確幸與小成功

春天又變了一次臉,一夜之 間,從夏天般的高溫跌落至正常 的冷冰冰、濕漉漉的料峭春寒 裏。而這樣的春夜,最適合窩在被窩裏讀村上

朋友。這些年來推薦給朋友最多的是村上春樹 的隨筆集《朗格漢島的午後》,當然,推薦這本 書的最重點是因為大多村上迷都熟悉的那篇《小 確幸》。然而多數的人都是日復一日地過着枯燥 乏味的日子,心中嚮往起來便是宏大的「詩和遠

方」,卻是難得去感受身邊的「小確幸」。 我自己在多數的時候亦是如此,懼怕麻煩, 對生活中一些瑣碎事情感到非常厭倦,譬如當 初買新房子的時候想到未來的裝修就頭疼,就 想躲起來哭。幸好後來陰差陽錯,裝修的時候我 人不在內地,有住在同一小區的大佬和多年的好

了「歲月靜好,有人為你負重前行」的幸福。 房子裝修好了,剩下紗窗、窗簾之類的還是 要自己解決,因此認識了家裝店的老闆黃總夫 婦。得知我是一個寫作者,黃總夫婦很熱情地 親自上門幫我計量窗簾的尺寸,做安裝的方 每每讀到好書,便忍不住要推薦給愛讀書的 案,並出乎意料地表示要在市價上給我打「文 學折」,於是後來我送了自己的兩本書給黃總 夫婦,他們果真給我打了一個「文學折」。

再後來和黃總夫婦交往並不多,因為窗簾的 安裝的關係,倒是和他們的員工打過多次交 道。不同於有些小公司的員工背後埋怨自己的 老闆,從黃總的幾個員工口中聽來的全是關於 這對夫妻的好話,譬如他們除了在和員工合作 做好工作之外,還會教他們規劃未來,教他們 理財,借錢給員工買房子等……令人意外的 是,作為一家規模不算大的家裝店的老闆,除 了教員工理財賺錢,黃總夫婦會鼓勵自己的員 友幫忙,便由此體會了一番「小確幸」,享受到 工多讀「閒書」去豐富自己的精神世界。

逛書店的時候我們常常會看到書店的「C位」 擺的大部分是關於「成功學」的書,我們身邊 的人大部分也都是終身都在追求「成功」,在 大部分人的認知裏,成功就是有了很高很高的 地位,赚了很多很多的錢,而他們所追求的幸 福和快樂,也多是建立在這樣的「成功」的基 礎上。若是參照這些條件,我大抵要算是一個 相當不成功的人了。我的寫作一直很散漫,作 品極少,我的書出版之後銷量也不大好。説起 來很是慚愧。在朋友圈裏偶爾會看見黃總夫婦 晒我的書,書上用筆標出他們認可的一些句 子。便又安下心來,覺得書的銷量多少並不重 要,有人認真地在讀自己用心寫的文字,這便 是一種「小成功」了。

對於普通人來說,構成我們生活的意義的, 也只能是這些細微的平常事。認可我們自己的 小成功,去感受和享受那些小確幸,大抵才會 真正地幸福和快樂罷。